

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

Dél-Lengyelországban diadalmasan nyomul előre az első ukrán hadsereg

Az oroszok elfoglalták a Nyugati-pályaudvart és a Városi Színházat

Yeljes lendülettel folyik az I. ukrán hadsereg nagy dél-lengyelországi offenzívája. A német csapatok képtelenek az áttört arcvonalat helyreállítani, annak ellenére, hogy most már minden tartalékot az hadianyagszállítmányaik ide irányítanak — még más arcvonalzakaszok elhanyagolása árán is.

Konyev tábornagy csapatai elpenészték a városokat nemcsak az eredeti, jól kiépített baranov-sandomiri német ellásokat rohanják le, hanem

három nap leforgása alatt már a Nida-folyó mentén létesített harmadik védelmi vonalat törték át és elfoglalták a Varsó—Krakkó—Breslau háromszög fontos közlekedési csomópontját, Kielce városát.

Az OKW kétségbeesetten igyekezett a várost tartani, egy egész tankhadosztályt vetett be — hiába: a szovjet csapatok ezt is szétverték.

A diadalmasan előnyomuló vörös hadsereg élei most 40 km-re vannak Krakkótól és 60 km-re a Felső-sziléziai iparvidék határától. A Konyev-hadsereg balszárnyának előnyomulása a sziléziai iparvidék felé a német hadigépezet leg súlyosabb fenyegetése. A nyugati német tehermentesítő offenzíva összeomlása után ugyancsak várható, hogy az angol-szász hadseregek folytatják a Rajna—Ruhrvidék elfoglalására irányuló támadásukat. Ez a vidék az utóbbi évek során már sokat szenvedett a koncentrált, bénító hatású légitámadások folytán és éppen ezért a németek fokozatosan áttelepítették a nehézipar jelentős részét az általuk védettnek hitt sziléziai területre. Most azonban

a vörös hadsereg keresztül-húzza ezeket a számításokat és a keleti s nyugati szövetségesek együttműködése a német hadiipart két legfontosabb koncentrációjától fogja megfosztani.

Hadászati szempontból talán még nagyobb jelentőségű lehetőségek előtt áll a Konyev-hadsereg

jobbszárnya. Kielce elfoglalása után folytathatja előnyomulását északi és északnyugati irányban Radom és Lodz felé, ami a

varsói frontszakaszon álló német hadosztályok hátbatámadását

jelenti és Rakosovszki tábornagy csapataival együttműködve összeropponthatja a Visztula-arcvonalat védő német hadsereget.

A Nyugat-galiciai frontátöréssel kapcsolatban érdemes rámutatni a szovjet hadvezetés fölényére az OKW fölött. Az előbbi súlypontváltogató módszere ellen a németek már évek óta hiába keresnek ellenszert. Ha ugyanis egy új szakaszon éri őket támadás, nem mernek más, nyugodtabb szakaszokról nagyobb erőket elvonni, mert — nem alapítlanul — attól tartanak, hogy akkor ezeken a meggyengített szakaszokon indul újabb szovjet támadás.

A német propaganda az utóbbi évek során elszennvedett sorozatos vereségek után — melyek majd-

nem az egész hódítás elvesztésével jártak — állandóan azzal vigasztalta a közvéleményt, hogy most már legalább övék a rövid, belső összekötő vonalak előnye. Ez eddig igaz is lenne, azonban az OKW ezt nem tudja kihasználni, mert

lassúmozgást gyaloghadosztályaival szemben gyors szovjet páncélos és gépesített egységek állnak és a szünet nélküli légitámadások útján megbénított német közlekedési vonalak nem tudják felvenni a versenyt az oroszok kiválóan helyreállított összekötő hálózatával.

Igy aztán nem marad más hátra a németek részére, mint a „jól bevált” rugalmas védekezés, ami magyarul teljes futást jelent. A német hírszolgálat már ezt emlegeti és előkészíti a közvéleményt a vereségre azzal, hogy „nem szabad illúziókat táplálni a mostani csata tekintetében”.

Vázzonyi István.

A vörös hadsereg rohama elfoglalta Kielcét

Moszkvából jelenti a Szovjet Tudósító Iroda: Az I. ukrán hadseregcsoport harcosai tovább folytatták eredményes támadásukat és

elfoglalták Lengyelország fontos közigazgatási és gazdasági központját, Kielcét,

amely jelentős vasúti csomópont és a német védelem fontos támpontja volt. Ezenkívül elfoglaltak 400-nál több más helységet.

Moszkva üdvölvéssel köszöntötte az I. ukrán hadseregcsoport hős katonáit.

Csehszlovákia területén, a Lonsontól északkeletre folyó harcokban a szovjet csapatok elfoglaltak 14 községet.

Budapestben a szovjet csapatok folytatták a körülzárt német és

Hatalmas arányú légitámadás-sorozat Németország ellen

London, január 16. A legutóbbi másfél nap alatt a háború egyik legnagyobb légitámadás-sorozata érte Németországot. A szirénák

magyar csapatok megsemmisítését és

elfoglalták a 2. számú katonai kórházat, az utász-laktanyát, a Vasutas Házát, a katonai élelmiszerraktárt, a teherpályaudvart, a Nyugati-pályaudvart, a Városi Színházat, a Központi Klinikákat, a Dohánygyárat és 160 épület-tömböt.

Január 14-én foglyul esett 1790 német és magyar tiszt és katona.

A többi frontokon csak helyi jelentőségű harcok folytak.

Január 14-én az összes frontokon 137 német harckocsit semmisítettek meg a szovjet csapatok. Légi harcokban pedig 60 német repülőgépet lőttek le.

éjjel-nappal szóltak a német birodalomban.

7 ezer szövetséges repülőgép csapott le a német olajiparra

és közlekedési hálózatra.

600 amerikai nehéz bombázó ugyanennyi vadászgép kíséretében 4 vasútállomást bombázott München és Stuttgart mellett. Ezeken az állomásokon mennek át a nyugati front déli szakaszára német csapatszállítmányok és hadifelszerelések.

A vasárnapi véres vereség után a Luftwaffe nem szállt harcba.

Vadászgépektől kísért brit nehézbombázók a Ruhr-vidék két benzolgyárat támadták.

Olaszországból felszálló 500 amerikai nehézbombázó vasutakra csapott le a bécsi körzetben és Velencétől északra. Vasárnapról hétfőre virradó éjszaka 1300 brit bombázó indult támadásra. E támadás főcélja a merseburgi Leuna szintetikus benzinyártó volt, amelyre 2200 tonna bombát zúdítottak.

Brit repülőgépek az elmúlt 36 óra alatt kétszer bombázták Berlint, támadták a német hajózárt a norvég partok közelében és lecsaptak még egy német hajókaravánra a holland partok előtt.

Egyre kisebb térre szorítják össze a németeket az ardennes-i erdőben

London, január 16. Az Ardennes-i erdőben a németek decemberben mely éket vertek a szövetséges hadállások közé, most már ez az ék egész kis dudorra zsugorodott össze, amely alig terjed Houffalize-on túl. A szövetségesek észak felől most ebbe a fontos közúti göcpontra is betörték és már csak

egy km-re állnak a város középpontjától.

Sztavelot-tól és Malmedy-től dére a szövetségesek kiszélesítették a St. Vith ellen irányuló támadás frontját. Még két amerikai hadosztályt vetettek harcba, a front mindkét szélén egy km-rel nyomultak előre és így már csak 13 km-re vannak St. Vith-től. A szövetségesek Vielsalm-tól északra és délre átkeltek a Salm-folyón. A kiszögellés déli szaka-

Szám 42 amerikai 3. hadsereg Bastognetól északra 12 km-es fronton mintegy 2 km-nyire nyomult előre.

Patton tábornok csapatai már német földön nyomulnak előre a luxemburgi-francia-német hármashatár közelében és elfoglalták két német várost, Nenniget és Weist.

Az elzászi fronton a németek tegnap erős ellentámadásra indultak a hattereni körzetben. Sok friss csapatot vezettek a küzdelembe, de Hatten túlnyomó része még szövetséges kézen van. A Hagenaui erdősegtől északra a németek az offenzíva első két hete alatt mintegy 100 tankot veszítettek. 10 ezer német elesett, illetőleg sebesült meg ezen a szakaszon.

Stimson amerikai hadügyi miniszter közölte, hogy az amerikaiak az Ardenneknél december 15-től január 7-ig 40 ezer embert veszítettek, vagyis kevesebbet, mint amennyi német hadifoglyot ugyanez alatt az idő alatt ejtettek. 50 ezer német elesett, illetve megsebesült.

A németek az Ardenneknél

összesen több mint 90 ezer embert veszítettek ez alatt a három hét alatt.

Szövetséges előnyomulás a luzoni és burmai arcvonalon

Washington, január 16. Luzon-szigetén az amerikaiak a Lingajen öböltől több mint 40 km-t nyomultak előre a sziget belsejébe és most

a Manila felé vezető műton haladnak.

A japánok még mindig nem fejtenek ki erősebb ellenállást egyetlen körzetben sem.

Amerikai repülőgépek a kínai partvidéken tegnap Hongkongot, Szvataut és Amoy-t bombázták.

Észak-Burmában a 14. brit hadsereg folytatta előnyomulását és elfoglalt több várost. A Mandalay-ra szombaton zúdult 450 tonnás brit légitámadás során a felvételek tanúsága szerint a brit bombák nagy károkat okoztak japán célpontokban.

Budapest tragédiája

Október

Mult év október 15-ének delén csodálatos mámor szállta meg a várost. Megérintette a béke. Az emberek ledőltek az utcákra: az esemény ünnepi, fojtott és édes izgalma fénylett az arcokon. Rengőteljes apró örömmel, vágygallyal, tervvel volt teli a levegő. Az újságokat megrohanták. A kormányzó kiáltványának súlyos, őszinte megállapításait úgy kortyolták, mint valami ritka italt.

Ami a kiáltványra közelgett, úgy tűnt föl, mint valami kegyetlen, ostoba és alapjában néve lehetetlen tréfa. Az emberek egész testükben remegni kezdtek a jellemények hallatára s torkaszakadtukból kiáltottak, maguk sem tudva, mit és miért... Megrepedtek Budapest csatornái és a szennyvíz kiöntött a városra.

Feltört az alvilág

Az új rezsim hitványságára és quengességére mi sem jellemzőbb, hogy a párt tatógó alapjait 18 éven aluli gyerekekkel töltötték fel. A karszalagos, géppisztolyos suhancok kamaszkoruk cowboy romantikáját szabadították fel és próbálták kiélni. A katonák löszér- és fejtörőmiatt panaszkodtak, de az éjszakai ezeknek az állig felfegyverzett legényeknek löporos fickándozásától volt zajos. Hetykeségük a tisztii egyenruhánál sem torpant meg. Tisztek és igazolást erőszakoló nyilasok között az összeütközések napirenden voltak.

Lázás és undorító mohósággal harácsolnak. Aruval dúsan megterakott teherautók robogtak a város utcáin nyilas kíséreléssel, ismeretlen rendeltetésből. Az áruházak hátsó kijáratán sürgős és alattomos pakolásokba ütközött lépten-nyomon a járókelő. A zsidóületek és lakások szabad zsákmányolása csak a legelső állomás volt. A fosztogatást családekként dörzsölték a házúzkodó fiatalok elé. A rablás toborzó jelszóvá vált a szájukon. Az alvilág öntött ki. Szerke a városban hullák hevertek napokig, érintetlenül. Kárminyuk volt a tarkójukon. A nyilas rezsim egészében véve a tüdővész utolsó heteire emlékeztetett. A haldokló mohósága lobogott bennük.

A tűzszűlt város

A propaganda hatalmas gépezettel öntötte anyagát mozivásznakra, újsághasábkra, süttőgő szöjakra. A megfélemlített vidék előtt a plakátok százai a felszabottakat verszomjas szörnyetegeknek hazudta. A felriasztott és megriadt családok, akár a tűzvész elől, szöktek Budapestre. A lakosság megkétszereződött: szinte recsegték-ropogtak a fő-

város eresztékei. Az utcákon tömeges hullámzóttak, a villamosok mindkét oldalán, az ütközőkön, sőt a tetőkről fűrtökben lógtak az emberek. Több család húzódtott meg egyetlen szobában. Az élelmiszerüzletek előtt türelmetlen és kielégíthetetlen sorok kigyóztak az árak meredekein. A vendéglők nyitlások után félórával már nem tudtak kiszolgálni. A lakások mélyén a katonaszökevények ezrei húzódtak meg. A szélrózsa minden irányából szivárogtak a rejtkek helyekre, miután belátták a harcok dörögését.

Elviszik a férfiakat, a nemzeti vagyont

Amikor Budapest eleste nyílvánvalóvá vált, a rezsim mindent elkövetett, hogy a város férfi- és tőkeállományát eltávolítsa. A gyárak berendezését szépszóval és erőszakkal próbálták kivonni. Az utakon beláthatatlan sorokban vándorolt ki a főváros vagyona és próbálta elkerülni biztos végzetét. Ezzel egyidőben a bevonulási parancsok valósággal elárasztották a falakat. Számítlan ürügyet találtak, amivel lecsapolhatnák a férfialományt. Jóllehet, a parancsok megszegőit halállal fenyegették, vagy tizenöt-ször fésülték át a férfialakosságot, hogy hol munkára, hol katonaként, hol részleges, hol általános korosztályi minőségben hurcolhassák el. A férfialakosság legégetőbb gondja az volt, miképp játszhalja ki a felhívásokat.

Közben a bécsi úton hosszú sorban szomorú csapatok kanyarogtak nyugat felé. Allapotos anyák, tántorgó aggastyánok, bukácsoló kisgyermekek vonszolták magukat és hatyujukat. Az út mentén elhagyott podgyások és holttestek hevertek, melükön a tépett sárga csillag.

A munkásság nem hagyja magát

A föld alatt szívósan és határozatosan dolgozott a baloldal. Bombák robbantak, pokolgépek repültek a levegőbe, gránátok pusztítottak. A legrejtettebb nyilas zugba is beért a bosszú keze. Az utcákon éjszakánként nyilasok maradtak kiterítve.

Egyre erősebb lett az öntudatos munkásság ellenállása. A csopeli munkásság szervezkedésén megtört a náci parancs: a kényszerkiűrtés. Dugva, tilkóban, rejtett helyeken, ahová nem ért el a németek kopóinak sürkésző szeme, kézzel-kézzel jártak a Kommunista Párt röpcédulái, melyek nyílt ellenállásra buzdították Budapest népét és a hazafias érzelmű honvédséget.

A baloldali szervezkedés tartotta a lelket a kétségbeesett lakosságban ezekben a rettenetes napokban.

Érteitem

a kedves vendégeim, hogy önkéntesen és kérés nélkül is megnyitottam. — Kérem a vendégeim szives pártfogását HEGYESSYNE, Wesselényi-utca 111. sz. (Varga-utca sorok.)

Segítsetek az éhezö borsodi bányászokon!

Külpolitikai hírek

A fegyverszünet hatására helyreállt a nyugalom Görögországban

London, január 16. A fegyverszünet életbeléptetését követőleg most a hadifoglyok kicserélésére kerül sor.

Athénből érkező ma reggeli sürgöny szerint a fegyverszünet

életbeléptetése óta nyugalom van Görögországban. A harcok alatt a hatóságok sok embert letartóztatnak, ezek nagy részét azonban most szabadon bocsátották.

A külföld hírei

Stockholm: A német csapatok elhagyták a finnországi megszállt területeket, amelyek a finnországi határtól 16 km-re visszavonultak. Finn kötelesek hűdözni a németeket és több községet elfoglaltak.

Stockholm: Az Expresso jelenti, hogy a németek megindultak a hajóközlekedés Svédország és Finnország között. Két nagy hajó teit meg finn anyakkal, akik hazaviszik gyermekeiket és finn hajólegényekkel, akik külföldön voltak internálva.

London: A német nép a legutóbbi négyhetes periódus alatt nem kapta meg a tüdővészterjedését. A „Das Reich” c. folyóirat a közlekedési nehézségekkel magyarázza ezt a hiányt, valamint azzal, hogy igen sok bányász behívtak.

London: A német hivatalos jelentések szerint Milánóban 9 olasz polgárt ellenállás miatt halálra ítélték és kivégeztek.

Zürich: Hollandiában a német rabszolgahajószáma kudarcot vallott. A holland munkások 97%-a nem jelentkezett a szovácson.

Norvég: A norvégiai felrobbantották az északi felől Trondhjem felé vivő vasúti hidat, Norvég partizánok szabotázsakciókat hajtottak végre egy hadihajón.

Stockholm: Dán hazafiak egy kopenhágai állomáson felrobbantottak egy német katonai anyagszertárt.

Moszkva: A brit parlament tagjaiból alakult bizottság az orosz fővárosba érkezett.

Róma: A Bonomi-kormány rendeletet adott ki 11 katonai korosztály mozgósítására. Olaszországból érkező jelentések szerint a rendeletet a szövetségesek beleegyezésével adták ki. A szolgálatra behívott katonákat a szövetségesek fogják felszerelni.

London, január 16. Roosevelt elnök személyes tanácsadója nemsokára Nagybritanniába érkezik. Az újságírók úgy vélik, hogy Sztálin-Roosevelt-Churchill találkozót készít elő.

Fgyelem!

Az a sápad arcú férfi, 12 éves fiával több kocsi homimát elvitte, hozza vissza azonnal, ha nem, akkor a teljelentést megteszem.

Szilágyi círesz

Szent Anna-utca 6 szám.

Uj- és mély sportkocsik kaphatók. Javítást vállalok

Tapolezai

Miklós-utca 53. szám.

Uj textilárukat,

férfi és női ruhaneműeket a legmagasabb napiárban vesznek

Friedmann,

Csokona u. 3. sz.

Dr. Brüll-féle

műeres' edés, Pac-u. 75

Bútorok, nemes porcelánok, tükörök, fali karok, csillárok, ólomkristályok gyári árában.

V

APOLLO MOZI

mai műsor

Szívórvány

Az első nagy SZOVJET film, magyar szöveggel

Előadások köznapokon d.u. tél 2 és tél 4, vasárnap d.e. 11 órakor is.

Megszólal a nép

A Nagykunság földreformot és Népbíróságot követel

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés feloszlása óta a felszabadult országban megindult a politikai élet. Nincs többé gyűléstiltalom, megmozdulhat a nép, nyilváníthatja akaratát. A politikai pártok hatalmas méretű szervezkedésbe kezdtek, hogy a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front mögé sorakoztassák az ország lakosságát. A nép érzi és tudja, hogy ez a kormány az ő kormánya, azért a kormányt működésében támogatni is akarja. De az öntudatra ébredt magyar nép többé nem akar lejöblintőjános lenni, hanem maga is aktíve részt akar venni a magyar sorskérdések megoldásában.

Nagykunság népe, Kisújszállás, Karcag, Túrkeve, Kenderes, Kunmadaras, Kunhegyes Nemzeti Bizottságai küldöttségekben járultak ma a miniszterelnök elé. A küldöttség vezetői: Herpai Sándor Kommunista Párt, Nánási László Nemzeti Parasztpárt, Bognár Károly Független Kisgazdapárt, Seley András Szociáldemokrata Párt, Bakó Kálmán Földművelésügyi tagok voltak. Memorandumokban sürgették a radikális földreformot 100 holdas birtokmaximálmal, a népbíróságok felállítását, a hadsereg azon-

A parasztpárt tömeggyűlése Orosházán

De nemcsak a Nagykunság hangulatáról érkezett híradás. A Nemzeti Parasztpárt vasárnap a Tiszántúlon több helyen népgyűlést tartott. Jelentőségében kiemelkedik ezek közül az orosházai, ahol a nép nemcsak a 3000 embert befogadó helyiséget töltötte meg, hanem az utcát is nagy tömeg lepte el, hogy jelen legyen S. Szabó Ferenc földművelési ál-

lamlitkár beszámolójánál. Lelkesen tüntetett a népgyűlés a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front és a kormány mellett. Elemi erővel tört fel a helyeslés, amikor ismertették a vasárnapi számunkban közölt földreformjavaslatot. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front többi pártjai is nagy számmal vettek részt a Parasztpárt népgyűlésén.

„Éljen a magyar szabadság, éljen a haza!...”

Nagyszülés Haidúnánáson

A kopasz téli tájon fut át az autó. Rosszu sorokban húznak az országúton a lassú parasztszekerek. Ahogy elsuhanunk mellettük, látjuk a szorgos munka eredményét: cukorrépat, tengerit viznek. Folyik a betakarítás élel adó munkája. A háború öklének csapásait az országút mentén alig látjuk. Böszörmény, Dorog ép és tiszta.

Ugyanigy találjuk Nánást is. Szép, derűs téli vasárnapon várja nagygyűlésre a Nemzeti Bizottság a város dolgozóit. Vörös zászló mögött rendezett sorokban vonul a gyűlésre a Kommunista Párt. A Kossuth-szobor előtt lisztelettel hajtják meg a lobogót a szabadság nagy fia előtt. Felcsendül a Kossuth-nóta.

A gimnázium nagy terme színtől megtelet hallani, tudni akaró magyar koponyákkal. Az emelvény két oldalán a nemzeti és a munkásszóló virít.

Magyar-orsz szótár

újából kapható a

„MÉLIUSZ”

könyvkereskedésben.

nali megszervezését a németek elleni háborúban.

Alkalmunk volt a küldöttség egyes vezetőivel beszélni. Nánási László a maga részéről az azonnali földbirtokreformot tartja a legsürgősebbnek. Az ország népe olyan hangulatban van — mondja —, amely most már parancsokból előírja a földbirtokreform minél előbbi keresztülvitelét. Herpai Sándor a kisújszállási viszonyokat ismerteti; csodálkozva halljuk, hogy az egység és összetartás milyen szép eredménnyel jár és hogy Kisújszállás népe milyen bátran küzd a demokráciáért. Bognár Károlyval a kunmadarasi állapotokról beszélgetünk. A Nemzeti Bizottság ott most van kialakulóban, a birtokmegosztás ideális, mert ott csak 20—50 holdas birtokok vannak. Az a véleménye, hogy

aki a nyilaskeresztes pártnak tagja volt, földreform során birtokában ne részesüljön.

Feltétlenül fontosnak tartja, hogy a népbíróságok minél hamarabb megalakuljanak, mer csak így kerülhető el, hogy azok az elemek, akik eddig nyilasok voltak, ne húzódnak meg most más pártokban, hanem nyerjék el méltó büntetéseiket.

lamlitkár beszámolójánál. Lelkesen tüntetett a népgyűlés a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front és a kormány mellett. Elemi erővel tört fel a helyeslés, amikor ismertették a vasárnapi számunkban közölt földreformjavaslatot. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front többi pártjai is nagy számmal vettek részt a Parasztpárt népgyűlésén.

Lajos Béla

úri- és eg enruha szabósága megnyílt. Fazon-munkát, fordítást és javítás vállal

Gambrinus passage, Piac-utca 26.

Férfi- és női

divatszabóságomat megnyitottam

Csomós Pál, P. c. u. 63

A Nemzeti Segély akció hírei

Molnár népjóléti miniszter nyilatkozata

A Nemzeti Segély akció megmozgatta a magyar nemzet egészét. Tömegesen érkeznek bejelentések adományokról és érdeklődések a szervezés kérdéseiről. Erkölcsi kötelességének tartja minden közület és minden egyén, hogy a demokratikus Magyarorszáért hősiessen harcoló munkásokon segítsen.

Molnár Erik miniszter a népjóléti minisztérium állásfoglalásáról a következő nyilatkozatot adta ki:

— A népjóléti minisztérium természetesen minden rendelkezésre álló eszközzel támogatja a Nemzeti Segély akciót, tudatában működése rendkívüli fontosságának. Anyagi eszközöket az állam, ismert pénzügyi helyzete következtében, ma még, sajnos, nem nyújthat. Ez tette elkerülhetlenné, hogy a Segély akció társadalmi keretek közt létesüljön. A népjóléti minisztérium a maga részéről is felkér mindenkit, hogy erejéhez képest járuljon hozzá az akció céljainak megvalósulásához. Az akció sikere legyen bizonyítéka annak, hogy a demokratikus Magyarország, ha intézményeiben még nem is, szellemében már készen áll, hogy az ország demokratikus megújulása a társadalmi szolidaritást frázisból — ami eddig volt — eleven valósággá tette.

A NEMZETI SEGÉLY AKCIÓN közli, hogy aki részt akar venni az akció munkájában, bármikor

jelentkezhet a Batthyány-u. 9. sz. alatti központban.

Kézikocsikat, zsákokat kér kölcsön a Nemzeti Segély akció. Lehetőleg a mai (szerdai) napon. Kérjük beszállítani a gyűjtőközpontba (Batthyány-u. 9. sz.) Gyűjtés után ugyanolt vehető át.

Ki hívány!

Harcba hívjuk a magyar ifjúságot, minden becsületes ifjút és leányt, hogy a legnagyobb lelkesedéssel vegye ki részét a

NEMZETI SEGÉLY népmentő munkájából.

Északi országgrészeink lakossága a legkétségbeesettebb jövő elé néz. Eppen azok a dolgozók, akik megmutatták, hogy

fégyverrel a kezükben is hajlandók harcolni a német elnyomók ellen. A német fasiszta hordák ezt a vidéket teljesen kifosztották. A legnagyobb

nyomor, éhínség, járványok fenyegetnek.

Kötelességünk segíteni rajtuk! Ez most elsőrendű nemzeti feladat.

Fiatalok! Alljatok a NEMZETI SEGÉLY rendelkezésére! Ez az első nagy ütközet az ÚJ MAGYARORSZÁGÉRT. Próbaköve a magyar ifjúság teljesítőképességének.

Előre a küzdelemre!

Eljen a független, szabad, demokratikus Magyarország!

Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség.

Adakozzatok a Diósgyőr és Miskolc éhezõ munkásainak!

Felhívások

Kérem a szücsmestert és szücssegédet, hogy fontos megbeszélés végett Szent Anna-u. 22. sz. I. em. II. lépcsőház, Nagy József szücsmesternél 17-én d. u. 2 órákor jelenjenek meg.

Felhívom a debreceni vendéglősök szakirányú iskolájának tanulóit, hogy beiratkozás végett jelentkezzenek a „Gambrinus” étteremben.

Értesítem a vámorlési igazolvánnyal ellátottakat, hogy 1945 január 15-től a február és március havi fejadagnak megfelelő kenyérgabona mennyiség — személyenként és havonként 20 kg. — megörölhető a „Hortobágy” műmalomban és a „Dávid” malomban. Debrecen, 1945 január hó 15. Polgármester.

Vidéki cséplő- és traktortulajdonosok figyelmébe! Felhívjuk az összes vidéki bércséplőket és traktortulajdonosokat, hogy helyi szervezeteiket alakítsák meg saját érdekeikben, mert a csépléshez szükséges anyagokat csakis így láthatják. Kiküldöttüket küldjék be Debrecenbe, a szakszervezetek székházába. Arany János-u. 2. sz. Vezetőség.

Cséplőgép- és traktortulajdonosok figyelmébe! Írja össze minden vidéki és helybeli bércséplő- és traktortulajdonos, hogy mi hiánya van a gépek üzembehozatalához és ezt az elnökséggel írásban közölje. Nyomatékosan figyelmeztetünk mindenkit, hogy szigorúan a valószínűleg megfelelően írják be, mert úgyszólván a hiányok pótlása nagy nehézségekbe fog ütközni és ellenőrzés alá kerül. Az összeírt adatokat f. hó 21-én d. e. 10 órákor írásban adják le a szakszervezeti helyiségben, Arany János-u. 2. sz. Vezetőség.

Csokonai színház

Ma szerdán d. u. 8 órákor

Eső után köpönyeg

zenés vígjáték 3 felvonásban
Nézetér füve.

Sporterek

A birkózó és boksoló szakosztályok megkezdtek már a működésüket. Tarányi József BMTÉ majd DVSC kitűnő birkózó versenyző és edző vezetésével, a Diósgyőri Sportcsarnokban mindennap d. u. 2 órától.

A kosárlabdázók ugyanott tartják edzésüket, Kertész István vezetésével mindennap d. u. 2-től.

Míg a tornászok Fekete Béla tornatanár irányítása alatt, az Ipariskola tornatermében kedden és pénteken d. u. fél 4 órákor tartják edzésüket.

Felhívjuk minden sportszerető munkás- és tanulóifjú figyelmét, hogy mennél nagyobb számmal jelentkezzenek, mert a tréningek kellő és megfelelő tudású tanárok, trénerok és edzők irányítása mellett, szinten szakkiképzést nyernek.

Rövidesen a többi sportágzatok is megkezdik működésüket s akkor lesz teljes, ha a hónap végével a labdarugó játékosok is bekapcsolódnak Palotás István edző irányításában.

Az összes sportolóknak készülni kell, hogy a f. évi február hó 4-én a Csokonai-színházban megtartandó sportbemutató eredményesen szerepeljenek.

Felhívás. Mindazok a sportolók, akik a Máv. sporttelepén sportoltak, vagy sportolni akarnak, ha adéktalanul jelentkezzenek a műhelytelepen ifj. Nagylőri Sándornál. Felszólítom a DVSC és a volt Máv. levele egyesület összes tagjait, hogy a náluk lévő sportfelszerelést 6 napon belül a műhelytelepen szolgáltatassák be, mert ellenkező esetben az eljárás megindul.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Felhívjuk az összes munkások figyelmét, hogy minden hétfőn reggel jelentkezzenek körzetítésre a szakszervezeti titkárságnál, Arany János-utca 2. szám.

Párthír

A Radikális Demokrata Párt szerdán, 17-én délután 4 órakor intézőbizottsági ülést tart, melyre a bizottsági tagokat meghívja a titkárság. Tárgy: a vidéki szervezetek bekapcsolásának ügye.

HALALOZÁS. Szabó József MÁV munkavezető 54 éves korában elhunyt. Temetése nem a korábban jelzett időpontban, hanem csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozóterméből. Halálát feleségén, gyermekében, testvéreinek és nászszülei kivételével a kiterjedt rokonság, a kartársak és jóbarátok gyászolják. Lakás: Viola-utca 9. szám. Gebauer temetkezési vállalat.

Sipos István vasöntősegéd 63 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön déli egy órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozóterméből. Gyászolják: bánatos felesége, leánya, veje, kis unokája, testvérei, sógorai, sógoronői és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés helyett. Lakás: Nyíl-utca 65. Gebauer temetkezési vállalat.

Botosok Árnád névű Ajtay Adél 87. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Péterfia-u. 12. Bartha temetkezés.

Páth Ignác nyug. pü. főszolgabíró 88 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető útszervizravatalozóterméből. Lakás: Lorántffy-u. 3. Dankó temetkezés.

Örv. Biber Géza Kékényessy Vilma 88 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozóterméből. Lakás: Rother-utca-u. 57. Dankó temetkezés.

Tóth Károly 18 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Lakás: Kishegyes 25. Dankó temetkezés.

Hirdetmény

Asz egyetemes munkakötelezettségre vonatkozó előző rendeletekkel és hirdetésekkel kapcsolatban az alábbiakra hívom fel a figyelmet:

1. A munkakötelezettség alól felmentés csak annyi jelent, hogy azok, akik az felmentést s erről szóló igazolást kaptak, közegeim által közterületen rövid uton munkára igénybe nem vehetők. Ezek is tartoznak azonban a megváltási összeget befizetni, miéltis felhívom a felmentetteket (kivéve a munkaképtelenség alapján felmentetteket), hogy a megváltási összeget január hó minél előbb, de legkésőbb folyó hó 20-ig fizessék be.

2. Felhívom a 16-18 éves korú nőket, hogy közmunka igazolványukat Hatvan-utca 23. sz. alá szolgáltatassák be.

3. E tárgykörben kibocsátott január 12-i hirdetményem második bekezdésében férfiak korhatára vonatkozó rész helyesen: „minden 16-60 éves férfi közmunkakötelezettség alá esik.”

4. Különösen iparosok és szakmunkások figyelmét hívom fel, hogy a munkára szóló behívásnak minden körülmények között pontosan tegyenek eleget, mert az orosz katonai hatóságok főképp ezek munkájára helyeznek nagy súlyt.

Dr. Szilágyi József r.-főkapitány.

Baromfi üzletemet áthelyeztem

Rákóczi-u. 8 sz. alá

Olcsó árak a következők:
libahús 12 P, csirke 12 P
pulyka 12 P, vágva 14 P.
libaszir állandóan kapható

Pusztai Sándor

ISKOLA

A Miklós-utcai evangélikus néptanítóiskola f. hó 22-én, hétfőn megkezdte a tanítást. A tanítást Elefánty Ilona áll. tanítónő végzi. Beiratás és a már beírt növendékek számbavétele e héten: csütörtöktől szombatiig, délelőtt 9-12-ig az egyház tanácstermében, Miklós-u. 3. szám alatt. Igazgatóság.

Györfly Kollégisták, akik még a kapcsolatot nem vették fel, a legrövidebb időn belül jelentkezzenek Szegeden vagy Debrecenben, a Nemzeti Parasztpártnál. Sipos.

Mezőgazdasági Főiskola Debrecen—Pallag-pusztai Gazdasági Akadémia értesíti hallgatóit, hogy az első félévi közbizományozás és szigorlatok idejét január hó 15-31. állapította meg és ugyanezen idő alatt teljesít beiratásokat a második félévre. A második félév előadásait február 1-én kezdi meg. Menzai étkezésre és gazdasági otthoni hennlakásra bármikor elfogad jelentkezéseket. Déáni hivatal.

A Csokonai-színház ma, szerdán délután 3 órakor mutatja be „Esz után köpönyeg” című zenés vígjátékát.

Rendelet

A város lakosságának testi épsége és a város fokozott tisztántartása érdekében a következőket rendeltem el:

1. §.
A város területén a közterületek a gyalogosok részére fenntartott részét (lovábbiakban járdát) a háztulajdonos tartozik tisztántartani. A tulajdonos távollétében e kötelezettség a ház felügyeletével megbízott személyt terheli, ilyenek hiányában azokat a személyeket, akik a házban jelenleg laknak.

2. §.
A tisztántartási kötelezettség terjed a hó eltakarítására és a fagy által előidézhető balesetek elkerülésére, ennek megfelelően:

Az 1. §-ban említett személy, vagy személyek tartoznak gondoskodni arról: a) hogy a napközben lesett havat azonnal eltakarítsák a járdáról, mielőtt az a gyalogforgalmat akadályozná, vagy a személybiztonságot veszélyeztetné, b) valamint arról, hogy fagyveszély esetén megfelelő mennyiségű hamuval, salakkal, vagy más arra alkalmas anyaggal oly mennyiségben szórják fel a járdát, hogy a gyalogjáróknak testi épsége veszélyeztetve ne legyen.

Ha éjjel esett le a hó, vagy állott be a fagy, úgy a szükséges munkálatokat a. a. fél 8 óráig kell befejezni.

3. §.
Amennyiben valamely ház vagy telek (illetve házak, vagy telkek) lakatlan, úgy a 2. §-ban körülírt munkálatok elvégzése a szomszédos házaknak az 1. §-ban körülírt személyeit terheli oly módon, hogy a lakatlan házak előtti járda területének fele-fele részét a jobb, illetve baloldali legközelebbi ház felelős személyei tartoznak tisztántartani.

4. §.
E rendelet megsejése kihágás és annak elkövetőit száz pengőig terjedő pénzbüntetéssel fogom megbüntetni.

Dr. Szilágyi József, r.-főkapitány.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. Tariska István.

Szerkesztő: Radó István.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körkörösgepén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: Erdős István.

Irógépet javít Huray

Kossuth-utca 39.

Pesten tanult

Irógép-műszerész segéd
azonnalra állást keres. Ajánlat,
„Jó munkás” eligée a kiadóban.

ÁLLÁS

Kifutófia felvétetik Tiszántúli Fehérnemű üzem Vár-u. 2. főszámla.

Ügyés varróleány felvétetik Piac-u. 63. Csor-mos. 747

Bejárónő felvétetik Bathány-u. 1. vendég-lő. 725

EGYÉB

43-as cugos cipőt keresek. Cím a kiadóban.

Egy 11 hónapos malac eladó. Görgény-u. 23. 705

Eladó fekete szőcsbunda. Csillag-utca 26. 488

Szűrés elmaradt férjemet keresem. Paragó Lászlóné Miskolc. Arany János-u. 35. 715

Eftűnt Récz Béla I. polg. isk. tanuló. Aki tud róla, értesítse Varga Nándort Hatvan-utca 1. II. emelet 18/a.

Kitűnő kokszot adok cukorért, mézért vagy zsirért. Bővebbet Hatvan utca 6. Házmesternél. 704

Öndődön 11 hold tanya föld azonnal kiadó. Szabó Illatszertár, Csapó-utca 72. 691

Csizmák vagy cipőt csinálók tűzfűrészt. Tóth Hatvan-u. 56. földemint. 690

Állásajánlat. Kérem az a kedves ur családot, aki egy szegény leány családtagnak valót tovább taníttatását elvállalná, leveletket pontos címmel a kiadóba küldve szíveskedjenek. „Tanulni vágyom” jellegére. 708

Eladó „Vezuv” két aknás kályha Nyomtató-u. 8. sz. 717

Kiadó Öndöd, Vedres dűlő 21. sz. tanya, 20 hold földdel felesbe. Értekezni helyszínen. F16

16 hold közeli tanya föld Szoboszlói műút mellett hasznosra vagy felesbe kiadó. József kir. herceg-utca 8. emelet 3. 748

Keresem Szolnoki Lajos tse. szakaszvezető 16 évdelem tűzér felesét Szövetes Erzsébetet és Szövetes Imre fezyver javító tűzérvezetőt. Aki tud róla értesítse ag-gódo szüleit. Jutalmaznak Sámsoni-út 65. sz. vagy Bellegető 32. sz. 711

Kossuth-utcai kosár-üzletemet teljesen kifosztották még a kályhák és polcokat is elvitték. Kérem akinél kosaráimból fennelt fotóimból bármilyen uton is megtalálni birtokában van, azt vissza hozni kérem, hogy kellemetlenségét elkerülje. Egy nagy utazókörbe bepakolva ágyamot, ebédő nagy szőnyeget és több kisebb szőnyeget is elvitték. Nyomra vezetőt díjazom. Varjassy kosárfonó. 702

Jenőné aalma (válogatott) nagyban kapható. Simonffy-u. 14. F15

Egy romantizált asztali sparnel, vízmelegítővel eladó. Timár-u. 29.

Üvegesek figyelmébe! Elkopott üvegvasó gyémántját újja varázsolom, átfordítom. Hora Endre órásmester, Kossuth-u. 2. F22

Egy jókarban levő varrógép eladó. Bethlen-u. 63. sz. 501

Sorszegi Pál balmazújvárosi lakost keresi betegesen fekvő édesanyja, Debrecenből. 509

Száraz tűzfűrészek adok cserébe 10-17 éves gyermek télikabátért, kereskedelmista diák sapkáért és férfi 41-es csizmáért. Böszörményi-u. 72. 548

Egy pár fekete box 4-es, magaskérgű csizma eladó. Tőhötöm-u. 6. 547

Télikabát hűsért, zsirért elcserélhető. Honvéd utca 33. 545

Cukorrépa, csövestengeri, napraforgómag van eladó kicsinyben, nagyban. Kender-utca 19. F21

Kismező 20 hold föld kiadó. Rákóczi-u. 60. 641

Sertés, szarvasmarhát, juhót a legmagasabb napiáron vásárolok, Vadász László, Miklós-u. 48. 638

Szabó varrógép, Gent-ráibobin eladó. Ferenc József-út 436. III. lépcső, III. em., 12. ajtó. 636

Uj háromnegyedes fér-fibunda, magas alakra, hármasszekrény, konyhasztal eladó. Székely hadosztály-u. 16/a. Erdéklődni 12-3-ig. 633

Családtűz, 2 szoba, konyha, 300 négyszöglettel eladó. Ára 10.000 pengő. Bohus László pala-üzeme, Kaba. 540

Eternitpala, bútorfal és ablakok, burkoláshoz piros és szürke színben kapható a telepen. Bohus László pala-üzeme, Kaba. 539

Jobbkézre való kötött, barna férfi kesztyű megtalálója jutalom ellenében adja be Nyomtató-u. 11. alatt. 646

Eladó fekete rövid zongora, jó állapotban. József kir. herceg-u. 10. udvarban. 534

Vezek-eladok használt és új ruhaneműt, mindenfajta ingóságát Hatvan-utca 6. 764

Gyertya, glicerin, arckrém, parkettpaszta, puder kapható. Hatvan-u. 6. sz. 763

Zongorák hangolását, azoknak javítását, bármennyire tömkrément zongorából tökéletes kézfűrészeléssel, olcsó áron. Tonté zongora, vonóshangszer készítő. Varga-u. 15. 530

Eladó egy új leotob, háló és asztalok. Pá-zsonyi-út 26. 544

Aki Engi Piroskát látta Pest környéki faluba, értesítse aggódo édesanyját Csapó-u. 53. 214

4 drb négy hónapos malac eladó. Kincses-hegy, Kálmánchelyi-u. 6. 399

Nagyméretű cserépet megvételre keres Bokos István, Hatvan-utca 61. 433

Nagy- és kisméretű cserépet legmagasabb áron vesz Harangozé András kőművesmester, Tőhötöm-utca 16. Köm-tőkert. 484

Egy pár női 38-es és 38-as szárazcipőt cserélek fűsért vagy szénért. Kar-utca 17. 648

Kiadó Ebesen 30. Ördöd, Vedres-dűlőben 15 hold föld. Értekezni Jókai-u. 27. sz. 442

Ismeretlen tettesek elhurcolták Veszprémi-u. 10 sz. alul fekete gyöngyházzal körül kirkott „Schnabel Wien” gyártmányu zonorámát. Nyomra vezetőt jutalommal részesítem. Gődény Ferenc Nyíl-u. 20. 487

Kálvin-téri kibombázott lakásomból elvett ruhaneműt, ágyamot, edényeket, Nyomra vezetőt jól jutalmazom. Szent Anna-u. 42., jobbra, második lakás. 494

Kibombázott lakásom romjainak kiszabadításáért jó napszámat fizetek. Szent Anna-u. 42. 507

Száraz ó-tengeri eladó. Vigkedvű Mihály-u. 63. 542

Uj elpő, női magasszárú 40-est cserélnék 36-sal. Lorántffy-utca 24. 551

Cukrárszati, vendéglői berendezési, felszerelési tárgyakat, asztalokat, székeket, süítő stb. megvételre vagy bérbe keresek. Közvetlenül díjazok Nagy cukrász. Kigyó 43. 546

Női télikabát eladó. IV. Bocskai-tér bérház, II. 6. 652

Két lóra való szekér eladó. Árpád-tér 16. 516

60 65 éves magáncs nő, kinek megélhetése van, magamhoz venném. Erős Lajos-u. 11. 518

Szép Jonathán aalma nagyban és kicsinyben kapható. Hatvan-u. 65. 608

Debrecenből keres édesanyja Nagy Gyulát és azt a Kovács Jósikát, aki a Böszörményi-út cipőgyáiban dolgozott, elvitt mentek Nyírbátorba vagy Tunyogiba lakó testvérehez. Kérem adjanak útjelt vagy jöjjenek haza, bánatos vagyok. 100 P utiköltséggel zonnal honorálom, anyád A sok bajt ti tudjátok intézni. 208